Aufgaben

2

1. lIst die Funktion f(x) = symmetrisch zur y-Achse?

8-cos(x)
2. Prufen Sie die Funktion f(x) = x - cos(x) auf
Punktsymmetrie zum Ursprung.

3. Begriinden Sie, dass Funktion f(x) = sin(x — 2) + 3
punktsymmetrisch zum Punkt P(2|3) ist.

4. Uberpriife, ob f(x) = 4 - =025 (x*=6x+9) . (og5(x — 3)
achsensymmetrisch ist zur Achse x = 3.



8 - cos(x)
Losung Aufgabe 1
. _ )2 Vi 2
Es gllt f(_x) = 8'(EOSx(—x). 8 - cos(x)
Da cos(x) symmetrisch zur y-Achse ist,

gilt cos(—x) = cos(x). Zusammen mit

(—x)? = x? erhalt man: : ﬂ m
_ 2 2 -
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8-cos(—x) - 8-cos(x)

Ergebnis: f(x) ist symmetrisch zur y-Achse.
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f(x) =x - cos(x)

Losung Aufgabe 2
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Es gilt
f(=x) = (—x) - cos(—x) = —x cos(x).

Beachte, dass cos(—x) = cos(x) ist.

AuBerdem gilt —f(x) = —x - cos(x).
Wie man sieht ist f(—x) = —f(x).
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Ergebnis: f(x) ist punktsymmetrisch zum Ursprung.



f(x) =sin(x —2)+3

Losung Aufgabe 3

Durch Verschieben der Sinus-Funktion um 2 Einheiten nach
rechts und um 3 Einheiten nach oben erhalt man den
Funktionsterm f(x) = sin(x — 2) + 3.

Da die Sinus-Funktion punktsymmetrisch zum Ursprung ist,
muss f (x) punktsymmetrisch zum Punkt P(2|3) sein.



Losung Aufgabe 4

F(x) = 47025 (x*~6x+9) cog(x — 3) = 4e7025(=3)% ¢o5(x — 3)
Verschiebung um 3 nach links (also in die y-Achse) liefert:
g(x) = f(x + 3) = 4e7%25%° cos(x). Nun ist

g(—x) = 4e7025(0° co5(—x) = 4e7025%" cos(x) = g(x)
yE

Das bedeutet, dass g(x) symmetrisch zur

y-Achse ist und somit ist f (x) achsen-

Symmetrisch zur Achse x = 3.
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Fx) = 46—0,25-(x2—6x+9) cos(x — 3)



